



“最美退役军人”张伟

温暖炽热!做居民的“贴心人、暖心人”

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张荐博

“温馨五公里 服务零距离”，这是在淄博经开区南定镇五公里社区居民间口口相传的一句暖心口号。

“同在一个社区就是‘一家人’，要让生活在这里的居民体会到‘家’的感觉。”南定镇五公里社区党总支书记、居委会主任张伟的语气中满是真诚。

1997年入伍，2010年退伍，张伟12年在部队的经历铸就了他的坚韧与担当。2010年转业后，张伟先后在镇党政办、镇环保办工作，2017年10月底来到经开区南定镇五公里社区，选择继续加入投身服务人民群众的队伍中。军人的经历，让他保持着高度的自律、对团队意识的重视，以及捕捉民众日常细节的敏感度，使得他在日后能够更高效地开展工作，也更加了解居民所需、所要、所求，更好地去服务大众。

近年来，张伟积极带领社区“一家人”，服务社区建设，扎实工作，通过开展常态化志愿服务活动，拉近社区与居民关系，调动居民主动参与热情，不断提升和改善居民生活环境，被人民群众亲切地称呼为他们的“贴心人、暖心人”。



常年在部队中生活，聚少离多是张伟与家人们的常态，正是因此，张伟对“家”有种特别的情结。张伟表示“家”对于人民群众而言是承载着期望与温暖的港湾，也正是他想打造的社区氛围。

“设身处地得为他们着想，尽我们所能让每名居民回到社区就像回到了‘家’一样。”张伟表示，为发展社区“家文化”，要

求提高工作人员服务水平，让居民感受“家的温暖”；完善便民服务设施，为居民提供“家的便利”；发挥社区现有资源优势，让居民感受“家的快乐”。

据张伟介绍，为更高效、更全面地解决民众问题，2019年1月，所在地各央企、市企单位联合建立了五公里社区议事协商机制。各部门负责人会定期针对重点工作以及民众反映的问

题进行集中商讨，有必要的情况下会到现场进行考察，及时拿方案，第一时间去解决。

据悉，这种模式的议事协商机制，在南定镇6个社区中实属首个。

今年以来，五公里社区办理便民服务事项5000余项，上门服务40项，用实际行动实现了“事事有人管、事事有回音、件件有落实”。

下午三时，社区内的红枫树京剧社内传来悠扬的歌声。

“京剧社是2019年3月份成立的，同期成立的还有舞蹈队、艺术团等。”张伟表示，社区开展了不少丰富多彩的活动，用于拉近居民与社区之间的关系，也利于工作更好地开展。

社区采取“以场地换服务、以服务促活动、以活动聚民心”的方法，先后将殷砚铭书法工作室、红枫树京剧社、魅力舞蹈队等社会组织纳入社区文明实践站，先后开展“社区公益微课堂”等大小活动10余起，助力社区各项工作平稳前行。

“不断提升居民对社区的认同感、归属感，是我们努力的目标。”张伟说。

除此之外，民生问题一直是张伟关注的重中之重。

在他的带领下，社区通过入户走访、电话反映、微信群反

馈等多种方式了解居民所需，发挥议事协商机制作用，先后协商解决了老旧小区垃圾桶更换、污水管网及井盖修缮、电网改造等大小事项60余起。

“件件小事皆是民生，不可忽视。”张伟表示，民生问题是他们一直以来关注的重点，要随时关注，第一时间解决居民关心的问题。

针对社区中的困难家庭，张伟及居委会团队逢年过节都会对其进行走访慰问，下发一些贴心福利，随时关注他们的健康问题，被走访者都表示“很暖心”。

走基层向来面对的都是零杂琐碎，但张伟从未有过怨言。

张伟表示，最近社区在积极对接移动公司，准备开展“智慧社区”建设，如进行顺利，日后居民将能收获更大的便利。

“接地气”“平易近人”“有责任感”……这些都是五公里社区居民对张伟的评价语，而这个不善言辞的退伍军人首次做居委会主任便收获一众民心的原因，只不过是始终把群众放在了第一位。

“温馨五公里 服务零距离”。对于张伟来说，关于南定镇五公里社区这个大家庭的美好故事，才刚刚开始……

“最美退役军人”丁乃勇

做群众的“老丁” 社区就是他的新战场

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 赵原雪

丁乃勇说，人生中最重要的两个17年，一个是当兵17年，一个是做基层民警17年。

他依稀记得，曾经的自己一纸申请，毅然决然从机关重返基层派出所，从此做起了果里镇群众口中的“果里老丁”。

在他的带领下，一支从群众中来，以联防联控为己任的特色队伍正在不断壮大，褪去军装，辖区就是另一个战场，丁乃勇还在战斗着……

逆行之路

派出所内，一个挂着“老丁工作室”的牌子格外醒目。

十几年来，丁乃勇一直保持着在部队时养成的习惯，桌上一尘不染，书柜中整整齐齐摆放着带着四色标志的徽章，丁乃勇身后的墙上挂着一张画着“老丁”的宣传图，图中的丁乃勇举着喇叭，正一丝不苟地指挥着队伍，如今这张照片，也成为了“老丁”在果里派出所工作生涯的生动写照。

“这是我的工作室，也是我的作战指挥室。”丁乃勇告诉记者。

1987年，丁乃勇报名参军，来到叶挺独立团正式成为了一名战士，这支以打造“铁军”闻名的队伍，17年军旅生涯的丁乃勇在部队中养成了一套成熟的作品经验，也在心中浇筑了铁一般的军人意志。

2004年，丁乃勇转业后调入淄博市公安局成为了一名民警，虽然警服已然在身，丁乃勇却认



为，自己最应该发光发热的地方，是在直面老百姓的最基层。2008年，丁乃勇开始了从警生涯的“逆行”之路，主动申请来到了桓台县果里派出所。

“当兵穿军装，从警穿警服，颜色不同，职责是一样的，在这里，我依然像在部队一样要求自己。”丁乃勇说。

保家卫国、保护百姓，无论在什么岗位，丁乃勇的使命始终不变。

值班、巡逻、社区管控……细碎繁重的派出所工作，丁乃勇一干就17年。

军队式“带兵”

“果里镇内含57个村、一个社区、和一家由144个规模企业组成的工业园区、此外红莲湖区和一所省级大学也在辖区之内。”辖区的复杂性，让来到果里镇工作的丁乃勇意识到，治安管理工作任重而道远。“架构一张强大的安全网，必须发动广大群众的力量，打造一支基层联防联控的‘铁军’”。

从警以来，丁乃勇将部队打仗经验迅速转化为社区工作的办法，发挥“三熟”优势，动员社

会力量，警民携手打造了一支以社区民警辅警、村居警务助理、小区物业管家、厂企保卫人员为骨干力量的800余人联防联控队伍。为高效指挥、提升效能，他将队伍戴上了不同颜色的背心和袖标。分别取名为“社区保安队、园区护卫队、村居护卫队、应急救援队”。

“既然是一支队伍，就必须有自己的纪律和规范。”为此，丁乃勇实行准军事化管理，并在网上网下同时组织开展安全防范宣传、情报信息搜集、矛盾纠纷化解、安全隐患排查、巡逻防控、应急救援等工作。在“四队”基础上，又协调100余人组建应急突击机动队，随时担负执行急难险重任务。

长期的带队体会，丁乃勇也逐渐总结出了一套管理办法，即“社区管理五步工作法”：在“建”上发力，着力创建农村社区管理警务新机制；在“管”上发力，着力全面提升队伍综合素质能力；在“育”上发力，着力全面提振队伍精气神；在“用”上发力，着力全面激发队伍干事创业活力；在“导”上发力，着力打造共建共治共享平安果里共同体。

就这样，在“老丁”的指挥下，一支由群众组成的“四色”队伍，走遍了果里镇的大街小巷。

“果里老丁”

“在果里镇，我还有一个外号，群众们都叫我‘果里老丁’。”丁乃勇笑着说。

当兵17年，除了在部队形成了高水平的军事作战能力，丁乃勇还认真学习了摄影技术，退伍后他没有将这门技术荒废，而是

将它用在了日常的警务工作中。不仅如此，丁乃勇在忙碌之余，还跨界做起了安全知识宣传的“主播”。翻开一个名为“果里老丁工作室”的视频账号，上传了许多关于安全常识、反电诈知识等系列科普的小视频。

“日常我们接到相关的电诈、纠纷、最新宣传政策的情况，我都会做成小视频发到网上，慢慢的粉丝也多了起来，能够给群众们起到一定的宣传作用。”截至目前，丁乃勇的视频账号已经有了6000多名粉丝，大部分都是果里镇的群众。

每天，丁乃勇的手机里都会收到很多消息。“办理业务流程、邻里纠纷、诈骗信息，甚至自己家孩子找不到对象，有时候都会来找我聊聊。”大事小情，丁乃勇都会认真回复，久而久之，社区民警丁乃勇，在群众心中，逐渐成了一个无所不能的“果里老丁”。“老丁”这个名字，已经在果里镇，成为了安全与守护的代名词。

警字当头，号令为先，换上警服的丁乃勇，17年，辖区成为了他新的战场。

曾经的战斗生涯，让丁乃勇把军人的精神带到了新的工作岗位，即使退伍，丁乃勇也在属于自己的“指挥作战中心”，带领着所有果里镇的警务力量，守护着一方水土的百姓。

“即使退伍，我也从未忘记过作为军人、作为警察的双重使命，需要我的时候，我依然会义无反顾地冲在前线。”丁乃勇说。

“用心扎根基层、用情为民解忧、用力扎根队伍。”曾经在警徽下立下的誓言，丁乃勇时刻记在心中。